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- 1-- 1-
LATITUDE & VARIATIONLATITUDE & VARIATION

PAR LA POLAIREPAR LA POLAIRE

1- Principe de la droite de hauteur1- Latitude et variation par la polaire

2- Variation du compas



Le principeLe principeLe principeLe principe
1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire

ϕ≃H [corrections ]

ϕ=Ho+a1+a2+a3

Ha = apparent altitude
a

i
 = correction lues dans le Nautical almanac en fonction de :
• LHA (à calculer)
• le mois   (donné)
• φ

e
 

ϕ=Ha+a0+a1+a2−1°

H= lat.
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Polaris TablePolaris TablePolaris TablePolaris Table
1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire

a
0
 = fonction de LHAγ

ϕ=Ho+a0+a1+a2−1°

a
1
 = fonction de φ

e

a
2
 = fonction du mois

Azimuth = fonction de φ 
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  MéthodologieMéthodologie  MéthodologieMéthodologie
1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire

1- Déterminer GHAγ, puis LHAγ
2- Déterminer Ho à partir de Hs
3- Déterminer a0, a1 et a2 avec la table 
de la polaire 

pour a0, il est nécessaire d’interpoler
Pour a1 et a2 ne pas interpoler

4- Appliquer la formule :

ϕ=Ha+a0+a1+a2−1°
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Nautical almanac versus éphémérides nautiquesNautical almanac versus éphémérides nautiquesNautical almanac versus éphémérides nautiquesNautical almanac versus éphémérides nautiques
1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire

ϕ=Ha+a0+a1+a2−1°
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ϕ=Hv+A+B+C

Ha= apparent altitude Hv= Hauteur vraie



  ApplicationApplication  ApplicationApplication
1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire

On 15th April 1981 at 08h 58min UT, DR position was 46° 30’N, 046° 15’W 
Polaris was bearing 002° with sextant altitude  46° 30,4’.
The index error is 2,0’ on the arc, the height of eye 15m.
Find latitude of observer and compass error
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  ApplicationApplication  ApplicationApplication
1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire1- Latitude & variation à la polaire
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- 2-- 2-
VARIATION DU COMPASVARIATION DU COMPAS
au lever & coucher du Soleilau lever & coucher du Soleil

1- Latitude et variation par la polaire

2- Variation du compas



  FormuleFormule  FormuleFormule
2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas

 ENSM Le Havre - A. Charbonnel –Latitude par la polaire  & variation du compas – V1.0 –02/2019

cos Aze=
sin D−sin H v⋅sinϕe

cos H v⋅cos ϕe

cos Aze=
sin D−sin H v⋅sinϕe

cos H v⋅cosϕe

 D et je sont : 
positifs si Nord
négatifs si Sud

Lien entre Ze  et Aze

Ze= Aze si l'astre est 'Est
Ze = 360 - Aze si l'astre est W 



  RefractionRefraction  RefractionRefraction
2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas
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  MéthodologieMéthodologie  MéthodologieMéthodologie
2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas
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  ApplicationApplication  ApplicationApplication
2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas2- Variation du compas

On 31 July 1981, at 0604 ZT, in DR position LAT 16° 42.3' S, LONG 28° 
19.3' W, you observed an amplitude of the Sun. 
The lower limb was a little above the horizon, and the Sun was bearing 
069.8° pgc. At the time of the observation, the helmsman reported that he 
was heading 143° pgc and167 per magnetic compass. The variation in the 
area was 23° W. What were the gyro error and deviation for that heading?
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